

# 國務院：推動醫藥產業創新升級

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院總理李克強昨日主持召開國務院常務會議，部署推動醫藥產業創新升級，更好服務民生穩增長；確定進一步促進中醫藥發展措施，發揮傳統醫學優勢造福人民；決定開展服務貿易創新發展試點，推進外貿轉型增強服務業競爭力。

## 確定促進中醫藥發展措施

會議指出，結合醫藥衛生體制改革，加快中國醫藥產業發展，對於更好滿足群眾醫療保健需求、推進健康中國建設、釋放經濟增長潛力，意義重大。會議確定，一是精準群眾急需，加強原研藥、首仿藥、中藥、新型製劑、高端醫療器械等研發創新，加快腫瘤、糖尿病、心臟腦血管疾病等多發病和罕見病重大藥物產業化。支持已

獲得專利的國產原研藥和仿製藥開展國際註冊認證。二是健全安全性評價和產品溯源體系，強化全過程品質監管，對標國際先進水平，實施藥品、醫療器械標準提高行動，尤其要提高基本藥物品質。三是結合醫療、醫保、醫藥聯動改革，加快臨床急需藥物和醫療器械產品審評審批。完善財稅、價格、政府採購等政策，探索利用產業基金等方式，支持醫藥產業化和新品推廣。四是建設遍及城鄉的現代醫藥流通網絡，逐步理順藥品耗材價格。搭建全國藥品信息公共服務平台，公開價格、品質等信息，接受群眾監督。

會議確定，一要促進中醫藥和民族醫藥繼承保護與挖掘，搶救瀕臨失傳的珍稀與珍貴古籍文獻，強化師承教育，大力培養中醫藥人才，提高中醫藥應急救治、防病治病能力。二要促進中西醫結合，探索運用現代技術和

產業模式加快中醫藥發展。完善中醫藥標準體系，強化中藥材資源保護利用和規範種養。三要放寬中醫藥服務准入，完善覆蓋城鄉的中醫服務網絡。四要發展中醫養生保健服務，促進中醫藥與健康養老、旅遊文化等融合發展，推動「網際網絡+」中醫醫療。五要加大中醫藥投入和政策扶持。

## 開展服務貿易創新發展試點

會議認為，擴大開放是助推經濟發展和升級的重要舉措。在當前國際經濟形勢複雜嚴峻的情況下，更要堅持提高對外開放水平。在促進貨物貿易發展的同時，加快服務貿易發展，可以推進外貿結構優化，培育經濟新動能和帶動就業。

會議決定，用2年時間，在天津、上海、海南、深

圳、杭州、武漢、廣州、成都、蘇州、威海10個省市和哈爾濱、江北、兩江、貴安、西咸5個國家級新區開展服務貿易創新發展試點，重點對服務貿易管理體制、發展模式、便利化等8個方面的制度建設進行探索，有序擴大服務業開放准入。為此，要加大相關政策支持。一要在試點地區推廣技術先進型服務企業稅收優惠政策，將享受政策的企業範圍由服務外包擴大到高科技、高附加值的其他服務行業，給予減按15%繳納企業所得稅的優惠，並對職工教育經費不超過工資薪金總額8%的部分據實稅前扣除。二要設立服務貿易創新發展引導基金，為試點地區中小服務企業提供融資支持。三要鼓勵金融機構創新供應鏈融資等業務，對試點地區經認定的技術先進型服務企業全面實施服務外包保稅監管。

## 慕尼黑安全會議 中日激烈交鋒

# 傅瑩斥日竊釣魚島圖篡改歷史

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中日官員13日在德國慕尼黑安全會議上就海洋問題展開激烈交鋒。日本外務省政務官黃川田仁志，批評中國在南海填海造地，並指釣魚島是「日本領土」，宣稱無法容忍中國「單方面改變現狀」。全國人大外事委員會主任委員傅瑩反駁稱，單方面改變現狀的是日本，不是中國。她強調，釣魚島是中國固有領土，是日本單方面推動所謂「國有化」，竊取釣魚島，導致中日關係轉趨緊張。在被問到中國是否對朝鮮完全失去控制，傅瑩說，中方從不認為自己應控制哪個國家，亦不希望被別國控制。

13日，第52屆慕尼黑安全會議舉行「中國與國際秩序」專場論壇。據日本新聞網報道，黃川田仁志、傅瑩等4名嘉賓登台各自發表觀點。在隨後接受與會者提問時，黃川田仁志表示：「無法容忍中國在海洋問題上單方面改變現狀的做法」。對此，傅瑩批評，單方面改變現狀的是日本，不是中國。她說：「日本將釣魚島「國有化」，這一種單方面改變現狀的做法才令中國擔憂。」

## 籲建具包容性世界秩序

傅瑩強調，中國不能全盘接受美國領導的「世界秩序」。她說，「我們反對美國和其他西方國家對中國政治制度的長期排斥和壓制。我們主張共同安全，不贊成用排他性的同盟體系再次分割世界。世界需要改變，如果我們不能改變彼此，至少應嘗試搭建一個更具包容性的秩序框架，最大限度地容納各種利益需求和理念，就像搭建一個共同的屋頂。」

在會上，對於備受關注的朝核問題，論壇主持人問傅瑩，中國是不是已經對朝鮮完全失去控制？對此，傅瑩笑着回應，你提問題的方式是典型的西方思維。會場響起一片笑聲。傅瑩說，中方從不認為自己應該控制哪個國家，自己也不希望被別的國家控制。她重申，中方主張恢復六方會談，努力解決所有國家的關切，促朝鮮最終選擇棄核。中國盡自己的責任，但不可能取代美國的責任，美國不要總想把問題外包給中國，解決朝鮮安全關切的鑰匙在美國人手中。

## 重申釣島主權屬中國

對於傅瑩的批評，黃川田仁志狡辯說，釣魚島「無論是從歷史上還是國際法上來說，都是日本「固有領土」，不存在需要解決的所有權問題。中國正在試圖對歷史進行修正。」傅瑩則重申：「釣魚島是中國的固有領土，日本是在中國最苦難的時候盜走了這個島嶼。」

另據香港商業電台報道，傅瑩還在會上批評日本，在戰後70年仍然拒絕承認過去歷史，首相安倍晉三亦無嘗試同中國商討解決釣魚島問題。

另據新華社報道，傅瑩在論壇上就「中國與國際秩序」發表演講，呼籲建立更具包容性的世界秩序。她說，中國對現行國際秩



傅瑩前日在第52屆慕尼黑安全會議「中國與國際秩序」論壇發表演講，呼籲建立更具包容性的世界秩序。新華社

## 金句摘錄

大家不要試圖用美國的形象來評價中國，中國不會成為另一個美國，世界上有一個美國就夠可以了。

中方從不認為自己應該控制哪個國家，自己也不希望被別的國家控制。

美國不要總想把問題外包給中國，解決朝鮮安全關切的鑰匙在美國人手中。

中美之間最大的問題之一是缺乏理解和互信，相互指摘只會讓對話更加困難。

單方面改變現狀的是日本，不是中國。

釣魚島是中國的固有領土，日本是在中國最苦難的時候盜走了這個島嶼。

記者 葛沖 整理



釣魚島俯瞰圖。資料圖片

## 內地加強留守兒童保護工作

國務院日前印發《關於加強農村留守兒童關愛保護工作的意見》，提出加強農村留守兒童關愛保護工作，維護未成年合法權益，是各級政府的重要職責，也是家庭和全社會的共同責任。要以促進未成年健康成長為出發點和落腳點，不斷健全法律法規和制度機制，強化家庭監護主體責任，加大關愛保護力度，逐步減少兒童留守現象，確保農村留守兒童安全、健康、受教育等權益得到有效保障。

建立關愛服務體系

《意見》提出，要建立完善農村留守兒童關愛服務體系。一是依法強化家庭監護主體責任，對外出務工父母履行監護職責提出具體要求，明確加強家庭監護監督指導的具體措施。二是落實縣、鄉鎮人民政府和村（居）民委員會職責，明確縣級人民政府統籌協調和督促檢查責任，要求鄉鎮人民政府（街道辦事處）和村（居）民委員會及時掌握農村留守兒童基本情況，加強對家庭監護的監督、指導，確保農村留守兒童得到妥善照料。三是加大教育部門和學校關愛保護力度，明確教育部門、中小學校在農村留守兒童學習教育、心理健康、生活照顧、安全管理等方面的職責任務。四是要求各級工會、共青團、婦聯、殘聯、關工委等群團組織發揮優勢，積極為農村留守兒童及其家庭提供關愛服務。五是通過政府購買服務等方式，支持社會組織、愛心企業舉辦農村留守兒童託管服務機構。

## 內地首例寨卡患者痊癒出院

香港文匯報訊 據中新社報道，江西省衛生計生委透露，昨日，中國內地首例輸入性寨卡病毒感染病例患者痊癒出院。

## 發熱腹瀉等症狀全消失

該患者為男性，34歲，江西省贛州市贛縣人，為廣東省東莞市某公司工作人員，發病前有委內瑞拉旅行史（委內瑞拉為寨卡病毒疫情發生國）。患者於1月28日在委內瑞拉出現發熱與頭暈、頭痛症狀，曾在當地醫院接受門診治療，後於2月2日從委內瑞拉出發，途經香港特區、廣東省深圳市，於2月5日抵達江西省贛州市贛縣，6日收入贛縣人民醫院感染性疾病科接受隔離治療。

據江西省衛生計生委介紹，該患者經過省、市、縣三級醫療專家精心會診治療，患者發熱、腹瀉、眼痛、皮疹、眼結膜炎等臨床症狀全部消失。江西省疾病預防控制中心對患者血清、尿液、唾液進行了寨卡病毒核酸檢測，結果轉為陰性。

目前，經過江西省專家組綜合評估判定，該患者痊癒出院。

此前，中國疾病預防控制中心和江西省衛生計生部門分別組織專家對輸入病例帶來的傳播風險進行了評估。專家組認為，寨卡病毒屬於蚊媒傳播疾病，主要是通過伊蚊叮咬感染；江西省不屬於伊蚊主要分佈地區，目前正值冬末春初，尚未發現蚊媒活動。此次輸入病例引發傳播並進一步擴散的風險極低。



內地首例輸入性寨卡病毒感染病例患者痊癒出院。網上圖片

## 國際產能合作「一軸兩翼」快形成

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家發改委昨日指出，2015年中國國際產能合作「一軸兩翼」佈局加快形成。該佈局以中國周邊重點國家為「主軸」，以非洲、中東和中東亞重點國家為「西翼」，以拉美重點國家為「東翼」，拓寬了中國的發展空間，促進各國互利共贏。

國家發改委昨日對2015年中國國際產能合作的進展進行了盤點。該機構表示，過去一年，中國與周邊國家的產能合作已經率先推開。

## 中哈合作涉52項目

其中，中國與哈薩克斯坦開展產能合作對接，形成第七輪早期收穫項目清單，涉及52個項目241億美元（約1,877億港元），樹立可複製、可推廣的雙邊產能合作樣板。與俄

羅斯、巴基斯坦、印尼、馬來西亞、泰國、老撾、緬甸等國家快速推進產能合作，並以經濟走廊建設為依託，促進國際產能合作理念在周邊國家落地生根。

國家發改委表示，中非產能合作呈現出提速加力態勢。中方把埃塞俄比亞打造成中非產能合作示範承接地，聚焦肯尼亞、坦桑尼亞、埃及、南非等重點國家，共建鐵路、公路、航空「三大網絡」，結合非洲工業化進程，支持各類產業集聚區建設，推動裝備和產能集羣式走出去。

中歐產能合作出現創新發展。國家發改委介紹說，過去一年，中國着力將國內優勢產能、歐洲發達國家關鍵技術、第三國發展需求相結合，開展第三方市場合作，實現三方共贏，提升產能合作水平和層次，推動中國裝備和產能進入歐洲市場。

## 春節吹廉潔風 豪宴難覓一桌

香港文匯報訊 據新華社報道，春節期間，江西省南昌市紅谷灘新區贛江畔的高檔酒樓十店九關，部分主打鮑魚、魚翅的高檔餐飲場所大門緊鎖。

在一家門楣上標有「魚翅專家」的酒樓，記者透過玻璃門看到，店內灰塵厚積，早已停業多時。部分沒有營業的高檔酒樓也打出「初一到初三放假三天」的告示。

「廉不廉，看過年；潔不潔，看過節。」中國人素有節日期間走訪聚會、禮尚往來的傳統。而隨着反腐力度的不斷增強，出入高檔酒樓消費、鄉鎮基層迎來送往等一些陋習正在改變。

南昌市委常委、市紀委書記盧作全說，「紅谷灘高檔酒店的境遇就是中央八項規定落實的體現，以前節日期間這些酒店是『一桌難求』，而現在是『難有一桌』。」

中央紀委網站顯示，截至1月28日，網站開通「元旦春節期間違反八項規定精神監督舉報曝光專區」以來，「每周通報」欄目已經發佈了4次數據，總計通報了400餘宗違反中央「八項規定」精神問題。